

# 爲「海杏」創刊說幾句話

~~~~向在校僑生及離校僑生校友寄以最誠摯的期勉~~~~

董事長：胡水旺



一份刊物的創辦，必須匯集多少心血的研籌策劃，而其編印發行，更需要相當的人財物力。所以一份刊物的誕生是不容易的，而促進它的茁壯成長，更需要不斷的栽培和灌溉。當「海杏」創刊而索稿於余，我以滿懷欣慰來慶賀它的誕生，同時以無比的祝福來寄望它的發榮滋長。

一份刊物，必然有它發行的旨趣和立場，而「海杏」是由各地僑胞青年——中華民族旅居異域的炎黃子弟，因爲仰慕祖國的文化，而回國就學，分發到北醫來唸書的僑生所創辦的。因之，它是僑生們共同研究醫藥學術的園地，也是僑生們一道交流情感的橋樑；它可以憑藉共同的心力來開拓知識的領域，加強在校僑生和離校校友的緊密聯繫。尤其畢業離校的僑生回到僑居地——分散到南北美、東南亞、香港、日本等地，形成了勢單力孤，各自爲陣的情形，將可藉此互通聲氣，彼此支援，而促進校友間感情道義的更加團結。所以，我認爲這是一份很有需要的刊物，也是一份很有意義的刊物。

尤其，今天的國際局勢，波譎雲詭，我們正在這驚濤駭浪，風雨飄搖中爲復國而奮鬥，每一位生逢此一時代的中國人，都應該認清時代的責任，瞭解當前的處境，而僑生們雖然身在異邦，心存祖國，當然也不能自異於國人，更應該記取 國父當年所稱道的——華僑爲革命之母——上一代的華僑爲革命所作的貢獻，而今天的僑胞青年，自不能讓上一代的人專美於前，同樣負起救亡圖存，復興祖國的責任。

國父在年青的時代，也是學醫的，他以「上醫醫國」的偉大抱負，發揮他救人救世的宏願，而解除了中華民族所受的壓迫，以及廢除了數千年的專制政體，創建了亞洲第一個民主共和國家，這種至仁至勇的「大無畏」精神，是我們每一位中國人所應該效法的，而我們學醫的人，尤其應當具有那種「醫人醫國」和「濟世活人」的懷抱，以發揮在執行醫業的工作上，和表現在愛國救國的行動上。今天，緬懷革命往史，感慨當前時事，相信更有一份高昂的愛國熱忱和民族意識。

每一位回國就學的僑生，我相信，都是抱著一顆誠摯而熱烈的愛國心，爲仰慕祖國的學術文化，爲向心祖國的民族感情，而不忍作一個「數典忘祖」的人，更不忍作一個「自外於國人」的人，所以回到祖國來唸書，這是非常值得我們讚佩的。各位有志習醫，而習醫必須存有「濟世活人」的高尚情操和偉大抱負，今天台灣醫藥衛生的進步，和醫藥教育的發達，各位的此一選擇，是十分明智的，祇要能夠努力學習，必將獲得所需具備的醫藥技能和相當成就。但在習醫之餘，更希望各位能多多吸取祖國文化的薰陶，砥勵「四維」、「八德」的修養，爲各位立身處世將有莫大的裨益。至於已經離校畢業的僑生校友，回到僑居地之後，無論執行醫業也好，開設藥局也好，除了把自己的所學所能，去解除人類的疾苦之外，更要把我們中華民族優良的文化傳統，發揚到世界上的每一角落。體認「殷憂啓聖，多難興邦」的民族大義，來負起復興民族的任務。這樣，才不負祖國多年的栽培，和母校師長的苦心教導，也才不愧爲一個中華民族的賢肖子孫，也才不辱上一代華僑革命的光榮歷史！

水旺事繁乏暇，不能常與各位僑生同學晤談，而離校的僑生校友散處各地，更是天遠一方，也不能常有書信的往還，今天欣逢「海杏」創刊；能夠藉此發表一點意見，以代表我多年來對各位的關懷和祝福。同時以此祝賀本刊的誕生，並祝福

各位在校僑生的術德精進和離校僑生校友的事業成功！